

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПРИКАСПИЙСКАЯ КОММУНА



ОРГАН ГУРЬЕВСКОГО ОБКОМА, ГОРКОМА КП КАЗАХСТАНА
И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

• ГОД ИЗДАНИЯ 51-И • 7 ЯНВАРЯ, ЧЕТВЕРГ •

1971 ГОД • №4 (11124)

• ЦЕНА 2 КОП

• РЯДОМ С ТОБОЙ ПОДРОСТОК

ОТ 14 И СТАРШЕ...

Беседуя с подростком, совершившим правонарушение, очень часто слышишь самоуверенное, немного вызывающее:

— Мне ничего не будет. Я — несовершеннолетний!

Самый убедительный довод — факт. Воспользуюсь им и сейчас.

8 мая 1970 г., находясь в нетрезвом состоянии около пивного ларька в районе «Маслопром», несовершеннолетний О. Громак учинил скандал с гражданином Романенко, а затем нанес ему ножевой удар.

О. Громак привлечен к уголовной ответственности за нанесение тяжких телесных повреждений и за хранение и ношение финского ножа. Городским народным судом он осужден на 8 лет лишения свободы.

А вот второй пример. Несовершеннолетний М. Избасов, из Кулсаринского профессионально — технического училища, 16 июля 1970 года нанес кастетом удар своему гостю, а на следующий день ударили ножом брата. За указанные действия он осужден на 3 года лишения свободы.

По общему правилу к уголовной ответственности за все преступления привлекаются лица, достигшие 16-летнего возраста. Однако законом установлена ответственность и 14-летних за следующие преступления: убийство, умышленное насилие телесных повреждений, изнасилование, разбойное нападение, кражу, грабеж, злостное хулиганство, умышленное уничтожение или повреждение государственного, общественного или личного имущества, умышленные действия, могущие вызвать крушение поездов, т.е. за те действия, характер которых позволяет подростку этого возраста

осознать их общественную опасность и запрещенность.

Закон предоставляет государственным органам и общественным организациям, ведущим борьбу с преступностью несовершеннолетних, широкие возможности наиболее разумно сочетать убеждение и принуждение.

Программа Коммунистической партии Советского Союза намечает в этом отношении четкую линию: рост материальной обеспеченности, культурного уровня и сознательности граждан, создает все условия для того, чтобы искоренить преступность, в конечном итоге заменить меры уголовного наказания мерами общественного воздействия и воспитания.

Вместе с тем Программа КПСС подчеркивает необходимость применения строгих мер наказания к тем из преступников, кто совершает опасные и тяжкие преступления.

Анализ состояния преступности среди несовершеннолетних свидетельствует о том, что преступления эти имеют место, в основном, в городах Гурьеве, Шевченко, Узене и поселке Балыкши.

Работники детской комна-ты и милиции в этом году задержали подростков за нарушение общественного порядка, кражи, хулиганство, употребление спиртных напитков. И треть из них оказались подростки до 14 лет. Многие задержанные — воспитанники ГПГУ №12, 11 и школы им. Гоголя.

Наряду с нарушениями несовершеннолетними общественного порядка случаются и кражи, угон автомашин, преступления против личности, хранение и ношение холодного оружия и т. д.

Часто подростки действуют группой. Обычно это соседи по дому, либо товарищи по учебе или работе. На почве подобных связей и совершаются основная масса групповых преступлений. Такие преступления (групповые) считаются наиболее тяжкими и влекут за собой самые суровые меры наказания.

Несовершеннолетние Е. Горшков и В. Сысак осуждены за изнасилование. В Горшков приговорен к 9 годам и В. Сысак к 8 годам лишения свободы с отбыванием срока наказания в исправительно — трудовой колонии для несовершеннолетних усиленного режима.

Несовершеннолетние Лазарев, Любимов, Дергач, Бочаров, Барсуков, Стасько и Семенюк неоднократно из склада орса УС-99 тащили материальные ценности — кошельки, пиво, сигареты, конфеты. Все они осуждены на срок от 5 до 7 лет каждый.

За последнее время имеют место случаи угона мотоциклов и автомашин. Несовершеннолетние считают это безобидным делом. Однако в соответствии со ст. 221 Уголовного Кодекса Казахской ССР самовольный угон автотранспортных средств наказывается лишением свободы на срок до 3—х лет. Так, несовершеннолетний А. Филатов с группой (8 человек) таких же подростков из сараев угоняли мотоциклы, катились на них, а затем бросали их. За это преступление А. Филатов осужден к 2 годам лишения свободы, а остальные к условной мере наказания.

Думаю, что не будет излишним еще раз напомнить подросткам и о том, что за изготовление, хранение, сбыт или ношение холодного оружия закон предусматривает лишение свободы сроком до 1 года.

Ни для кого не секрет, что многие дурные привычки дети перенимают от взрослых. Порой мы не только являемся «образцом» для несовершеннолетних, но и сами вольно или невольно участвуем в совершаемых ими преступлениях. Разве мало таких случаев, когда родители, родственники или просто «друзья» угощают несовершеннолетних спиртными напитками, привлекают к игре в карты? А если взрослый человек в состоянии опьянения теряет рассудок, то что ждать от 14-16-летнего подростка?

А ведь наши законы пишены и для таких «благодетелей». Вовлечение несовершеннолетних в пьянки, азартные игры наказуется лишением свободы сроком до 3—х лет. А лица, виновные в вовлечении несовершеннолетних в преступную деятельность или в подстрекательстве несовершеннолетнего к совершению преступления, лишаются свободы сроком от 3—х до 8 лет.

Я рассказал об этих заездах потому, что успешная борьба с преступностью несовершеннолетних предполагает прежде всего устранение причин и условий, способствующих совершению преступления.

Как видите, 14, 15, 16, 17 лет, возраст который называют несовершеннолетним, не дает никаких гарантий подростку, совершившему тяжкое преступление, уйти от ответственности. Создавать это должны сами ребята. Воспитывать в них чувство сознания и ответственности должны родители старшие.

А. ПАРНИЩЕВ,
зам. прокурора Гурьевской области, старший советник юстиции.